



# WTO改革最新討論進展： 以爭端解決機制為核心

◎聶廷榛／中華經濟研究院WTO及RTA中心 計畫輔佐研究員

美國抨擊WTO爭端解決機制問題已逾五年，各方原於MC 12設定於2024年恢復爭端解決機制運作之目標，盼於2024年2月舉行之MC 13能有一具體成果。美國雖自2022年4月起即邀請會員以「非正式討論」的方式展開討論，但在今年面臨到程序面未落實包容性、透明化等公平要求，不符非洲集團等多數國家之期待下，使美國改革提案再度面臨新的障礙。今年10月，爭端解決機制改革討論協調人公布「第零版草案」，期將非正式討論轉換至以文本為基礎的談判工作，後續進展可持續觀察。

**關鍵詞：**爭端解決、WTO改革、第13屆部長會議

**Keywords:** Dispute Settlement, WTO Reform, MC 13

**W**TTO改革議題從美國前總統川普上任後開始浮現，尤其美國對WTO司法功能的指責因持續無法獲得正面改革回應，更引發上訴機構成員選任空缺危機，使得上訴審迄今仍無法順利運作。為盡速解決美國關切，WTO會員包括歐盟、澳洲、宏都拉斯、我國、巴西、日本、非洲集團等雖有陸續提出改革倡議提案，但至今仍未有一完美的妥協方案。與此同時，WTO第12屆部長級會議（MC 12）則已訂下短期目標，承諾將持續就此展開討論，期於明（2024）年恢復可良好運作之爭端解決機制，因此會員均盼於在明年2月第13屆部長

級會議（MC 13）舉行之前能有一具體成果。

## WTO審議功能改革路線圖

MC 13擬於明年2月26至29日於阿布達比舉行。然而，多數會員認為距離MC 13所剩時間有限，且不期待MC 13將可一步到位取得談判成果，因此WTO改革之討論應「成果導向」（result-oriented）、聚焦（focus）及收斂（narrow down），目前改革討論也大致朝向尊重WTO所屬各組織各自條件及運作方式，不強求一套適用於所有組織之改善方案<sup>1</sup>。會員基本上認同WTO改革是持續性工作，